

Древняя Месопотамия (Междуречье, Двуречье)



В плодородной долине между рек Тигр и Евфрат в IV – I тыс. до н.э. сформировались такие крупные города-государства, как **Шумер**, **Аккад**, **Вавилон**, а также **Ассирийская** держава. Здесь на протяжении веков в результате многочисленных кровопролитных войн возникали и гибли государства, сменяли друг друга народности, распадались и вновь возникали древние сообщества.

Здесь жили народы высокой культуры, которым мы обязаны основами математических знаний и делением часового циферблата на 12 частей. Здесь научились с большой точностью вычислять



**Древние дворцы
Ниневии, столицы,
построенной
ассирийским царем
Ашшурнасирпа
лом II в IX в. до н.э.**

**В Месопотамии
умели возводить
высочайшие
башни, осушали
болотистую
местность,
прокладывали
каналы и
орошали поля,
сажали
прекрасные
сады, изобрели
колесо,
гончарный круг,
строили корабли,
изготавливали из
меди орудия**

**Богатейшая мифология народов Междуречья оказала
огромное влияние на культуру Европы и Азии.
Впоследствии некоторые их легенды стали частью
Библии и даже скандинавских саг.**



Богиня плодородия,
кормящая козлов.
14 век до н.э.

Мелкие города-
государства с
прилегающими к ним
землями имели своего
владыку и
покровителя – какое-
либо божество
плодородия,
входившее в
многочисленный
пантеон богов.
В отличие от Др. Египта,
человек Др.
Месопотамии не
слишком беспокоился
о загробной жизни,
гораздо больше его
прельщали
сиюминутные радости
земной жизни.



**На террасах храмов разбивались
прекрасные сады**



Города занимали площадь 2—4 кв. км и насчитывали не один десяток тысяч жителей. В центре города помещался храмовый комплекс, обнесённый стеной, с зиккуратом, воздвигнутым в честь бога — покровителя города. Здесь же находились дворец царя или правителя и основные государственные хозяйственные строения. Остальная часть города была занята жилыми домами и иными постройками, между ними располагались небольшие храмы менее важных божеств. Дома стояли вплотную друг к другу, образуя извилистые улицы шириной 1,5—3 м. На берегу реки либо канала, около которых вырос город, находилась гавань, где стояли купеческие корабли. На площади, примыкавшей к гавани, шла бойкая торговля. Жизнь горожан была сосредоточена вокруг



Макет дворца в Месопотамии.